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Föreningen Folkrörelsearkivets för Uppsala län underlag till regional kulturplan 2019–2022

Följande text inlämnas till Kultur och bildning, Region Uppsala, som underlag vid utarbetandet av Regional kulturplan 2019–2022. Texten har utarbetats av Folkrörelsearkivets arbetsutskott 29 maj 2017, efter uppdrag från Folkrörelsearkivets styrelse 15 maj 2017, samt med inhämtande av styrelseledamöters synpunkter 30 maj – 2 juni 2017.

Folkrörelsearkivets samhällsuppdrag

Folkbildning och garanterad faktabaserad kunskap

Folkrörelsearkivet ska vara en institution som genom sin verksamhet skapar förtroende för att arkivinformation förvaras och förvaltas oförvanskad så som den en gång skapades. Det behöver därför genomsyras av arkivariens yrkesetik och professionalitet i sin verksamhet. Att ett sådant förtroende för Folkrörelsearkivet och andra minnesinstitutioner upprätthålls är av avgörande betydelse för det demokratiska samtalet och för att undvika missbruk av historien. Det ska inte behöva uppstå misstankar om att arkivinformation på något vis förvanskas – att historien friseras och grundas på falsifikat.  

Att information bevaras oförvanskad betyder inte att den talar sant för sig självt.  Folkrörelsearkivet har en viktig folkbildande uppgift i att upplysa om hur arkiven kan tolkas som källor och i vilket historiskt sammanhang informationen ska förstås. Historievetenskapen har utvecklat källkritisk metod, vars syfte inte är att betvivla allt utan att utvinna trovärdiga fakta ur ett svårtolkat och ofta färgat material. Utan kunskap om källans historiska sammanhang finns också en betydande risk för feltolkningar. Folkrörelsearkivet ska inom sitt kompetensområde, om folkrörelserna och den regionala historiska utvecklingen i Uppsala län från senare halvan av 1800-talet och framåt, förmedla både en källkritisk medvetenhet och en kontextuell kunskap för källtolkningen och förståelsen av denna historia.

Folkrörelsehistoria – den andra historien

De enskilda länsarkiven, i Uppsala län Folkrörelsearkivet och Företagens historia, är viktiga för att spegla ”den andra historien”, den historia som inte grundas ur ett myndighetsperspektiv. Vanligen visar arkiven oss historien i dokument skapade och insamlade av dem som utövade myndighet. Staten har en lång tradition av att bevara sina arkiv. För historiker är det ett ständigt källkritiskt problem att överbrygga när den andra historien ska berättas: folkets, arbetarklassens, minoriteternas, industrialisternas, civilsamhällets historia. De finns i myndigheternas arkiv, men ofta för att de ska beskattas eller kontrolleras.

 Folkrörelsearkivet visar inte myndighetsperspektivet, utan tar tillvara på de dokument föreningarna själva skapat i sin verksamhet. Folkrörelsearkivets bestånd speglar 150 år av folkrörelser och föreningsliv. Föreningarna har själva huvudmannaskap över verksamheten som medlemmar i den ideella föreningen Folkrörelsearkivet. När en förening bestämmer sig för att leverera sina handlingar till Folkrörelsearkivet så är det till en organisation som står självständig från myndighetsförvaltningen och dess lagstiftning.

I Folkrörelsearkivets omvärld 2019-2022

De närmaste åren framåt kan vi förutse förändringar i det kulturpolitiska och informationspolitiska landskapet som kommer att påverka Folkrörelsearkivets verksamhet, men det är svårare att se i vilken riktning. Hur valet 2018 påverkar kulturarvspolitiken är svårt att förutse, men vi konstaterar att kulturarvet har fått en växande politisk potential. Lagrådsremissen Kulturarvspolitik, (kulturdepartementet, framlagd 8 /12 2016) föreslog att en särskild utredning skulle tillsättas om arkivsektorn där också de enskilda arkivens situation uppmärksammades. Direktiv för en sådan utredning utformas under sommaren 2017 och en utredning kan förväntas bli tillsatt under hösten samma år. Utredningens förslag kan ligga till grund för en kulturpolitik för arkivsektorn under mandatperioden 2018–2022. Av stor vikt för de enskilda arkivens verksamhet är också utredningsförslaget till ny dataskyddslag (SOU 2017:39) som offentliggjordes för remissomgång i maj 2017. De enskilda arkivens förhållande till dataskyddsförordningen och dataskyddslag hanteras relativt utförligt, men med förslag på provisoriska lösningar i avvaktan på arkivutredningen, bland annat att Riksarkivet ska utfärda föreskrifter för enskilda arkiv.

Uppsala landsarkiv, Uppsala stadsarkiv och Folkrörelsearkivet har åtagit sig värdskapet för Arkivsveriges stora kongress AVEC (arkivveckan) 2020. Planeringen och genomförandet av denna konferens som kan väntas samla omkring 500 deltagare, blir en märkbar kraftansträngning. Men arkivsektorn i Uppsala län är stor och förberedelserna ger också ett bra tillfälle till att fördjupa samverkan mellan länets arkivinstitutioner. AVEC är en stor begivenhet som lyfter fram arkivsektorns många aspekter.

Målsättningar för Folkrörelsearkivet 2019-2022

Folkrörelsearkivet ska vara en kulturarvsinstitution och en del av en forskningsinfrastruktur. För folkrörelsearkivets medlemmar värnas intresset av en betryggande arkivvård, råd och hjälp vid arkivbildning och upplysning om föreningshistorien. För yrkesforskaren såväl som amatörforskaren garanteras mångsidighet i insamlingen, autenticitet och god sökbarhet i bevarade handlingar. För allmänheten erbjuder Folkrörelsearkivet en folkbildande verksamhet som, med samlingarnas innehåll och teman som utgångspunkt, framhåller det förflutnas sammanhang med samtid och framtid, det lokala sammanhanget med det globala. Ytterst bidrar Folkrörelsearkivet genom denna verksamhet både till kunskapsutveckling, till bildning och till demokrati.

Att trygga fortsatt accession av arkiv blir en angelägen fråga som kräver resurser och samverkansstrategier för att kunna lösas. En större arkivdepå och ett utvecklat e-arkivsystem kommer att behövas. Att en stor andel av arkivleveranserna också ordnas och förtecknas, har varit en styrka för Folkrörelsearkivet och ambitionen ska vara fortsatt hög. Ordnade och sökbara arkiv är en förutsättning för att arkiven ska utnyttjas för forskning och utåtriktad verksamhet. Det är en viktig verksamhet för en kulturell hållbarhet på längre sikt. Ett sökbart bestånd är ett måste.

Som ideell förening, med andra föreningar som medlemmar, är Folkrörelsearkivet en kulturarvsinstitution med djupa förgreningar i civilsamhället och denna dubbla position är viktig att bevara och vidareutveckla. Medlemmarna ska uppmuntras att aktivt bidra till kulturarvets och lokalhistoriens bevarande. Folkrörelsearkivet ska sträva efter att vidga kretsen av medlemmar, geografiskt till länets olika delar och ur ett mångfaldsperspektiv.

De äldre är en viktig målgrupp för Folkrörelsearkivet. Hos dem finner man påfallande ofta både ett intresse för historiskt återblickande och förståelse av det samhälleliga behovet av att tillvarata historiska erfarenheter. Folkrörelsearkivet ska också vända sig till barn och ungdomar, genom samverkan med utbildningsväsendet. Folkrörelsearkivet har en viktig uppgift att understödja skolans arbete med historisk och samhällsvetenskaplig kunskap samt med generiska kunskaper som källvärdering och informationssökning.

Prioriterade verksamheter

- Systematisk inventering av föreningar och rörelser

- Ordnande och förtecknande ska hålla jämna steg med arkivleveranser

- Arkivredovisningssystemet anpassas så att digitala arkivhandlingar kan inkorporeras

- Digitalisering av i första hand ålderskänsligt material som till exempel ljudupptagningar

- Utveckla stödjepunkter för verksamhet i olika delar av länet (bibliotek, kulturhus)

- Bidra till att utveckla Fyriskällan som ett lokalhistoriskt centrum

- Arkivpedagogisk verksamhet för skolor och förskolor och kurser för Folkrörelsearkivets föreningsmedlemmar

Särskilda satsningar

- Utökad arkivdepå för att säkra arkivets möjligheter till fortsatt accession

- E-arkivsystem i drift i regional och interregional samverkan med andra arkivinstitutioner

- Digitalisera, i dialog med forskningsföreträdare, ett urval arkiv av särskilt historiskt intresse

- Utveckla forskningsinfrastruktur för samtidshistorisk regional omvandling i en global värld
Folkrörelsearkivets arbetsutskott på uppdrag av styrelsen för Föreningen Folkrörelsearkivet för Uppsala län, enligt beslut i styrelsemöte, § 6, 15 maj, 2017:

Catarina Deremar, ordförande
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Å Arbetsutskottets vägnar
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