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Avgifter för större ordnandeuppdrag m. m.

Ordnande och förtecknande

Styrelsen föreslår att vid ordnande och förtecknande av arkiv, som

- vid leveransen befinner sig i ett synnerligen oordnat skick, eller

- vid leveransen överskrider 40 hyllmeter (motsvarande, vid annat material än pappershandlingar),

kan debiteras för en kostnad för ordnande och förtecknande motsvarande en schablonkostnad för ordnande och förtecknande:

- 50 % av schablonkostnad för medlem / icke medlem där handlingar infogas som deposition i Folkrörelsearkivets bestånd,

- 80 % av schablonkostnad för medlem där handlingarna inte infogas som deposition i Folkrörelsearkivets bestånd,

- 100 % av schablonkostnad för icke medlem där handlingarna inte infogas som deposition i Folkrörelsearkivets bestånd.

Denna schablonkostnad låg år 2018 på omkring 4000 kronor per hyllmeter.

Avräkning av kostnader när deposition upphör.

Vid återtagande av deponerade arkiv som har ordnats och förtecknats förbehåller sig Folkrörelsearkivet rätten att debitera för materialkostnader vid ordnande och förtecknande (i första hand arkivboxar). Debiteringen följer en avräkning utifrån antalet år en deponent varit medlem:

	Medlem sedan:
	Procent av inköpskostnad

	1 år
	90

	2 år
	70

	3 år
	50

	4 år
	30

	5 år
	10


Inköpskostnaden påverkas av hur material behöver arkiveras. En arkivbox kostar från omkring 40 kronor styck eller mer.

Överväganden

Stora leveranser eller föreningar som återtar depositioner kort tid efter att Folkrörelsearkivet lagt ned resurser på att ordna och förteckna materialet, hör inte till det vanliga. När frågan uppkommer är det en fördel om Folkrörelsearkivet kan hänvisa till riktlinjer.

Folkrörelsearkivet har inkluderat ordnande och förtecknande av deponerade arkiv som en del av medlemsavgiften. Ordnande, och inte bara förvaring, är en medlemsförmån som också gör arkivet bättre tillgängligt för forskare och därför är en väsentlig del av arkivets ändamål. Det ligger inte i Folkrörelsearkivets intresse att ha oordnade och oförtecknade arkiv.

Vid ett par tillfällen har Folkrörelsearkivet givit offerter för större ordnande- och förteckningsarbeten (över 50 hyllmeter, oförtecknat) till organisationer, där priset beräknats utifrån personalkostnader och materialkostnader. En rabatt har då erbjudits under förutsättning att organisationen blir medlem. Dels ska vi ha en prissättning där medlemskap lönar sig, dels bidrar medlemsföreningarna till Folkrörelsearkivets ekonomi genom den årliga medlemsavgiften. I nuvarande taxa gör vi också skillnad på om ett arkiv som ordnas och förtecknas införlivas i arkivets bestånd eller inte. Vår nolltaxa avser arkiv eller digitaliserade bilder som ingår i beståndet, medan vi förbehåller oss rätten att ta ut en kostnad för arkiv som ordnas och förtecknas, men inte överlämnas i arkivets bestånd. Ekonomiskt kan det synas bakvänt. Kostnaden för Folkrörelsearkivet är större för arkiven i vår vård (men den kompenseras till del av hyllmeteravgifterna). Skälet är att det ligger i linje med Folkrörelsearkivets ändamål att arkiven samlas, bevaras och tillgängliggörs på Folkrörelsearkivet.

Folkrörelsearkivets personal avsätter normalt omkring tre månader per år i rent ordnande- och förteckningsarbete av mellan 30 och 50 hyllmeter, enligt timstatistiken som troligen innehåller en del underrapportering. Till det kommer materialkostnader, motsvarande omkring 500 kronor per hyllmeter. Varje hyllmeter kan uppskattas kosta 4000–5000 kronor att ordna och förteckna.

40 hyllmeter vid en enda leverans utgör undantag och förslaget innebär därför att vi upprätthåller policyn om att ordnande och förtecknande normalt är en del av medlemsförmånen, med undantag av de tillfällen då volymen blir så stor att det påverkar planeringen av arbetsfördelningen under året och eventuellt kräver anställning av extra personal.

Det är också ovanligt att föreningar återtar sin deposition eller säger upp sitt medlemskap efter ett fåtal år som medlemmar. Den avräkning som föreslås är mer ett ”stämma i bäcken” men också att påminna om att de medlemmar som bidragit med årsavgifter under ett antal år också har gjort en avbetalning för Folkrörelsearkivets kostnader.
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