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Medlemsinformation

Originalet 2019:1

Medlemstidningen Originalet hann denna gång inte gå i tryck innan utskicket. Den kommer att skickas ut elektroniskt i första hand samt i pappersform i vårt andra utskick omkring 12 mars till dem som anmälts som ombud till årsmötet den 25 mars.

Anmäl er till vårt e-utskick genom att skriva in e-postadress i anmälningsfältet på vår hemsida www.fauppsala.se.

KURSER, VÅREN 2019

Anmäl er till Folkrörelsearkivets kurser via telefon 018-7272470 eller e-post info@fauppsala.se.

Föranmälan krävs. Betala in kursavgift på Bankgiro 462-2341 efter bekräftelse på att du fått plats på kursen (deltagarantalet är vanligen begränsat till 20 personer). Ange ditt namn och ”kurs 2019####” (kursens datum).

Lokal: Folkrörelsearkivet / Fyriskällan, S:t Olofsgatan 15, Uppsala

Kursavgifter

ej medlem



500 kronor per tillfälle

anmäld via medlemsförening

200 kronor per tillfälle

enskild medlem


0 kronor (ingår i medlemsavgiften)

Lördag 9 mars, klockan 11–16, ”Historiens kungar”, cirkelledarutbildning för studiecirklar om folkrörelsers historia.
Mikal Styrke, ABF, Örjan Simonson, Folkrörelsearkivet.

För er som har planer på att påbörja en historik eller dokumentation om en rörelse eller föreningsverksamhet. Introduktionen till cirkelledare går igenom hur en cirkel organiseras, om arkivstudier eller dokumentation (intervjuer, deltagande, fotografisk dokumentation) och om utställningen som en presentationsform. Passa på att diskutera idéer till studiecirklar inför hösten med ABF Kurstillfället kan med fördel kompletteras med kursen ”Skriv din förenings historia”.

Lördag 13 april, klockan 11–13, Dataskyddsförordningen (GDPR) för föreningar och i arkivet
Kjell Adolfsson, avdelningen för Handelsrätt, Företagsekonomiska institutionen, Uppsala universitet

Hur ska föreningar hantera sin persondata enligt tillämpningen av GDPR? Kursen ger en grundläggande förståelse av vad GDPR innehåller och vilka ändamålen är med lagregleringen av persondata. Vilket ansvar har en deponent av arkiv i t.ex. Folkrörelsearkivet och vilket ansvar har arkivinstitutionen?

Intyg om genomgången kurs utfärdas på begäran.

Lördag 13 april, klockan 14–16, Digital arkivering för föreningar
Örjan Simonson, Folkrörelsearkivet

Kursen orienterar i hur föreningar kan förbereda sina digitala dokument för leverans till Folkrörelsearkivet (med planerad start under 2020) och hur e-arkivet fungerar. Rätt struktur, format och uppgifter om dokumenten (metadata) är viktiga komponenter för en lyckad digital arkivering och någonting föreningar kan förbereda i förväg. Folkrörelsearkivets e-arkivsystem enskildaarkivet.se presenteras.

Måndag 29 april, klockan 9–12, Arkivvård för föreningar
Per Agius och Örjan Simonson, Folkrörelsearkivet

Kursen vänder sig i första hand till arkivansvariga inom föreningslivet. Kursinnehåll: arkivbildning, gallring, fotografier och nya medier. En genomgång av lagar och regler (för en fördjupning: se även kursen i GDPR, 13 april)

Lördag 11 maj, klockan 11–16, Workshop: Arkivleverans till Alvin: utveckling av metadata
Per Cullhed, Kulturstrateg, Uppsala universitetsbibliotek, Örjan Simonson, Folkrörelsearkivet.

Alvin är en plattform för att publicera och arkivera digitaliserat material med kulturhistoriskt värde. Uppsala universitetsarkiv ansvarar för drift och utveckling av Alvin. Folkrörelsearkivet har tecknat ett användaravtal publicering av eget och föreningsmedlemmars material. Workshopen vänder sig i första hand till föreningar som planerar att leverera arkiv till Alvin och syftar till att gemensamt utveckla standard för hur arkivhandlingar ska beskrivas med hjälp av metadata. Intresserade föreningar uppmanas att i förväg kontakta Simonson för inledande diskussion om ett sådant projekt.

Måndag 13 maj, klockan 10–12, Skriv din förenings historia
Per Agius, Folkrörelsearkivet

Kursen vänder sig i första hand till personer som avser att skriva en föreningshistorik. Kursen tar upp vilken typ av underlag som går att finna i arkiven, hur en skrift kan redigeras och presenteras, med mera. 

V.G.V.


