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Kommentarer till 2019 års ansökan

Vår ansökan inför 2019 är på 2 770 000 kronor sammantaget i verksamhetsbidrag från Regionen och Kulturrådet, c:a 70 000 kronor mer än vid en uppräkning av regionbidraget på 2,8 % och Kulturrådets bidrag med 1,5 %. Det är fr.a. för att säkerställa att vårt arbete med digitalt bevarande och tillgängliggörande, vilket vi under 2018 utvecklar med hjälp av projektmedel, kan bli en del av den ordinarie verksamheten. Summan motsvarar årliga kostnader för medverkan i det gemensamma e-arkivet (enskildaarkivet.se) tillsammans med Arkiv Sörmland och Arkiv Gävleborg, samt Folkrörelsearkivets medlemskap i Alvinkonsortiet. De båda projekten fyller tillsammans behoven av ett generellt omhändertagande av digitala handlingar (enskildaarkivet.se) och en bra plattform för tillgängliggörande av särskilt kulturhistoriskt intressanta samlingar (Alvin).

Under 2018 har vi sett att kostnaderna för IT-miljön rusat i höjden och de bitvis varit svåraatt förutsäga. Vi räknar nu med drygt 200 000 kronor i kostnader för IT-miljön under 2018, mot budgeterade 90 000 kronor (det i sig var en väsentlig ökning jämfört med 2017 års budget). Konsultkostnader för att lösa problem på vägen blir snabbt kostsamt.
 Den ökande mängden med digitaliserat material har inneburit att kostnaderna för backup ökat från ca 2 000kronor per månad till 9 000 kronor per månad. Den senare kostnadsutvecklingen hoppas vi kunna bryta genom en omläggning av rutinerna för säkerhetskopiering. Under 2018 har vi också till stor del tillgodosett våra behov av en förnyad maskinpark
. Men vi uppskattar fortfarande kostnaderna för IT-miljön 2019 till ca 150 000 kronor. Behovet av konsulthjälp antas tyvärr öka p.g.a. av att en av våra medarbetare med stor praktisk erfarenhet av IT-teknik slutar till årsskiftet.

Det kommer antagligen att hända mer med våra behov kring uppbyggandet av e-arkivfunktioner framöver. Den utredning som nu pågår med säte hos oss i Uppsala kommer att utmynna i förslag på samverkan och uppskatta finansiella och organisatoriska behov för en sådan funktion. De erfarenheter vi har under det här året gör att vi behöver återkomma till frågan om specialiserade s.k. IT-arkivarier för att kunna hantera driften
. Men den diskussionen räknar vi med kommer att föras också vid sidan av ordinarie budgetdialoger och inte enbart på regional nivå. Vi gör inget försök att uppskatta kostnaderna här.

LOKALKOSTNADER

Vi räknar med ökade kostnader för lokaler från 622 000 kronor till 675 000 kronor, av två skäl. Det ena är att städningen med ett nytt avtal blivit dyrare – i gengäld får vi också en avsevärt bättre fungerande städning. Tidigare år har vi snålat på städkostnaden och det har sitt pris för arkiven. Förbättrad städning i arkivdepåerna är en väg att hålla undan problem med skadedjur. Vi räknar också med ökade kostnader för att hyra in oss i andra arkivdepåer – närmast hos Uppsala stadsarkiv. Samtidigt kan vi konstatera att Uppsala stadsarkiv erbjudit oss en lösning med att vi får tillgång till deras grovsorteringslokal som en första sluss, enbart till en kostnad för utnyttjande av ett antal hyllmeter. Vid förra årets budgetdialog såg vi här istället framför oss ett behov av en ombyggnad i vår arkivlokal till en väsentligt högre kostnad.

Efter att denna ansökan inlämnats, men förhoppningsvis före vår budgetdialog den 7 november, kommer Stadsarkivet och Folkrörelsearkivet ha ett möte med fastighetsägarna för att diskutera klimatsystem och behovet av en upprustning för att möta nya krav på arkivlokalerna. Sommarens väderlek innebar både att klimatanläggningen brast i kapacitet och en översvämning hos Stadsarkivet med fuktskador på arkivhandlingar till följd.Skadedjursföretaget (eller vad det nu heter) Nomor avbröt under sommaren sina försök att bekämpa arkivens silverfiskar, då det blev meningslöst i ett arkiv med en temperaturnivå upp till 25 grader och relativ luftfuktighet på mellan 45 och 50 % (mot rekommenderade 18 grader och 30 %). Vi behöver helt enkelt ställa in oss på en anpassning av arkivlokalernas kapacitet till ett nytt klimat, där den gångna sommarens väderlek inte längre är extrem. Vad det innebär kostnadsmässigt ska vi nu börja ta reda på.

BIDRAG FRÅN ARBETSFÖRMEDLINGEN

Vi bedömer att de olika bidrag som vi har för subventionerade tjänster från Arbetsförmedlingen sjunker från 705 000 kronor 2018 till 275 000 kronor 2019. Två av våra projektanställda avslutar sina anställningar sista december 2018 respektive sista januari 2019. Tyvärr innebär det  att vi förlorar två medarbetare som utvecklat en tydlig kompetens inom en mer avancerad form av digitaliseringsarbete, med transkribering, reprofotografering och registrering som arbetsområden, samt inte minst drift av IT-miljön. Vi kommer också att under 2019 omförhandla villkoren för kvarvarande subventionerade tjänster och vi budgeterar för att vi får en viss minskning av omfattningen.

VÄRDEFÖRÄNDRINGAR, NY RÄKNING, BOKSLUTSDISPOSITION

Med projekt som periodiserats över bokföringsår 2017/2018 och 2018/2019, tillsammans med att mycket kapital har kunnat förvaltas under en period med god tillväxt på börsen, blir redovisningen av 2018 mer komplicerad än vanligt, men också med goda nyheter för Folkrörelsearkivets ekonomi. 318 921kronor har överförts från 2017 till 2018, till största delen projektmedel som betalades ut 2017 och där projektet fortsatt in i 2018 (ny räkning). En liknande periodisering blir aktuell med projektet om att utreda förutsättningarna för enskilda arkiv, som periodiseras mellan 2018 och 2019 (tillfälliga bidrag, från Statens kulturråd). Ränteutvecklingen har bidragit till att det kapital som förvaltats har kunnat växa och tas i anspråk för ökat sparande – en angelägen åtgärd för Folkrörelsearkivet efter den dryga miljon som gick åt för ombyggnationen 2015. Sparandet redovisas som en  kostnad på drygt 480 000kronor 
(övriga kostnader, bokslutsdisposition). Hur kapitaltillväxten ser ut 2019 är svårare att sia om, men vi tror att den blir betydligt lägre p.g.a. att vi har mindre kapital att förvalta och vågar inte tro på en liknande uppgång på på aktiemarknaden. 175 000 kronor överförs till verksamheten från 2018 till 2019 (ny räkning) och vi hoppas på en värdeförändring på 30 000 kronor plus.

Uppsala 2018-10-12

Örjan Simonson, arkivchef



Marie Ulväng, ekonomiansvarig
, AU

�Kanske bättre med en mening om att ökad digitalisering har lett till ökade konsultkostnader. För nuvarande finns inte tillräcklig komptens inom den egna verksamheten. 


�Läge att percisera?


�Bra!


�Jag vet att du förklarade hur du tänkte i fredags, men jag förstår inte riktigt hur sparandet blir en kostnad. 


�Får jag vara vanli ledamot ett tag till? (
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