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Sveriges hembygdsförbund har fått medel av Riksarkivet för att i samarbete med de regionala arkiven se till att så många som möjligt av landets hembygdsföreningar får en baskurs i hur man tar hand om sina arkiv/samlingar. Och som ni har förstått så är jag projektledare för detta. Det handlar alltså inte om SHF:s digitaliseringsprojekt.

De flesta av oss på arkiven har ”ordning & reda-kurser” som riktar sig till våra medlemmar. Men vi är inte många som har kurser som riktar sig enbart till hembygdsföreningarna. För de är speciella, då de har samlingar. Och det är samlingarna som det ofta är problem med. 

Jag har i uppdrag att ge förslag på kursinnehåll, då SHF önskar att informationen ska vara lika över landet. Jag visade ett preliminärt förslag på Svenska Arkivförbundets konferens i Stockholm i maj. Det kommer naturligtvis inte vara i detalj, då vi alla är olika och undervisar på olika sätt. Men föreningarna ska ha lärt sig ungefär lika mycket, var man än är i landet.

Under sommaren ska jag och Peter Olausson uppdatera SHF:s gamla arkivhandbok ”Konsten att arkivera” som kan användas som ett stöd och det är också bra om ni rekommenderar boken ”Enskilda arkiv”.

Syftet med projektet är, förutom att skapa ordning i hembygdsarkiven, att vi stärker samarbetet mellan de lokala hembygdsföreningarna och de regionala arkiven. Vi vill ytterst att de blir medlemmar i arkiven och att de lämnar in sitt material för förvaring. Men vi vet också att många håller hårt i sina samlingar och då är det viktigt att de lär sig hur man ändå skyddar det på bästa sätt.

Det här är endast en första baskurs, sen hoppas SHF att arkiven på egen hand även fortsättningsvis ger kurser riktade till hembygdsrörelsen. Styrelser byts ut och kunskapen är färsk. 

Varje regionalt arkiv som ordnar kursen får 5 000 kr i bidrag av SHF och sen föreslår vi att de regionala arkiven tar ut 300 kr per kursdeltagare för att täcka kaffe, ev lunch och kanske lokal. Kurserna bör förläggas på senhösten eller början på nästa år.

Vad vill SHF att de regionala arkiven gör?

1. Bestämmer ett datum för kursen. Viktigt att ni innan tar kontakt med ert länsförbund av SHF så att de inte har en annan aktivitet samma dag.

2. Skickar en inbjudan till era hembygdsföreningar, adresser får ni av ert länsförbund av SHF. Det är viktigt att det är det regionala arkivet som bjuder in. Om ni ex får hjälp med lokal av ert länsförbund, så kan det stå att ni gör det i samarbete.

3. Genomför kursen, 4-6 timmar lång

Jag behöver få veta era datum. Om det är några arkiv inte kan/vill/har tid att genomföra kurserna så kommer jag ut till ert län, så att det blir kurser överallt i landet. Men jag behöver veta det i god tid.

Hör av er om ni har frågor och ni ska veta att vi är tacksamma över att ni har ställt er så positiva till detta. Hembygdsarkiven är en del av vårt kulturarv och vi ska se till att det bevaras till kommande generationer.
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